



關山

七月二十八日

戒治所爆群聚感染 醫護助疫情控制

全臺新冠肺炎疫情持續擴散，戒備森嚴的法務部矯正機關也難擋病毒入侵。今年六月下旬，臺東戒治所出現 COVID-19 疫情，監所裡收治逾三百位收容人有超過半數染疫；關山慈濟醫院屬配合照護責任醫院，每週進駐開立五個診次，在期間全力給予協助，經由 PCR 檢測、治療及防疫措施，疫情已獲控制。

臺東戒治所防疫戒慎，除大門檢疫站的體溫量測、手部清潔及車輛輪胎消毒之外，室內也可見收容人定時環境消毒，診間裡加裝的透明隔板更讓看病多了一層保護。自去年五月臺灣出現社區疫情，為減少人員流動出入，臺東戒治所咖啡廳至今仍暫停開放營業，亦取消外役監返家探親假，這不僅讓不少收容人出現焦慮失眠，何時能夠放假也是他們很關心的議題，甚至有收容人相互傳言只要讓自己確診，拿到三個月不會重覆感染的「無敵星星」就有機會可以返家探親，或許也因為這樣以訛傳訛，讓所內的確診人數快速增加。

新型變種病毒 omicron 具有高傳染力，臺東戒治所傳出戒護員被家屬傳



關山慈濟醫院感染護理師馬秀美（左）至臺東戒治所協助規畫 COVID-19 高風險隔離區及相關防疫步驟。圖／臺東戒治所衛生科提供

染確診後，關山慈院感染管控護理師馬秀美即前往指導規畫高風險隔離區，分享防疫經驗及提供改善建議，例如工作環境現場管理五 S 概念，建議防疫物資櫃增加圖片標示和數量，使工作人員易於拿取物品及隨時補充庫存，乾洗手液分裝須注意效期與標示，並減少文字敘述使工作人員易於理解及操作，將洗手檯改為感應式或腳踏式，減少接觸汙染，以及加裝擦手紙架，利於抽取且避免擦手紙染污等等。

高風險隔離區才設置一週，疫情就在所內爆發，收容人陸續出現發燒、流鼻水、咳嗽等症狀，自行快篩為陽性。於是，視訊診療啟動，臺東戒治所衛生科提供確診名單，由關山慈院當日駐診醫師進行快篩陽性判讀，最後統一由馬秀美協助登錄系統通報確診。花蓮慈濟醫院身心醫學科蔡欣記醫師前來支援

特別門診，也曾穿戴面罩，頭帽、隔離衣和 N95 口罩配合多點式看診，來回數百公尺至不同舍房進行診察或採檢，防護裝備穿穿脫脫，走回衛生科已經是汗流浹背。臺東戒治所衛生科護理師陳曉蓉說，舍房只要有人確診，同住者無一倖免，但也有部份收容人出現疑似症狀，多次快篩卻是陰性，因此不得已才會在高溫下，讓醫師換防護裝至高風險隔離區 PCR，果不其然，檢測結果是陽性。

臺東戒治所疫情爆發至今一個月，雖然在配合照護初期難免忙中混亂，且因病人被隔離在不同大樓，醫師需往返採檢加上掛號人數不斷增加，導致有延診的情形，但經作業流程改善，且將收容人住所集中於同一區域後，看診已經

相當流暢。陳曉蓉護理師說，很感謝關山慈院對收容人的照顧與幫助，以及醫護人員的體諒，目前所內的疫情已漸漸穩定下來，待解除隔離就能恢復正常看診模式。（文、攝影／陳慧芳）



配合臺東戒治所防疫措施，關山慈院駐診醫師必要時須跟著戒護人員至不同舍房問診或採檢。
圖為花蓮慈院身心醫學科蔡欣記醫師。